



云南“三大经济”发展
系列报道

如何吸引企业入驻？ 先建后验，优化审批服务

仲夏时节，国家级曲靖经济技术开发区（以下简称“曲靖经开区”）硅光伏产业基地内，施工工地吊塔林立、运输车辆往来穿梭。在晶澳太阳能科技股份有限公司（以下简称“晶澳科技”）曲靖基地的单晶硅棒生产车间，数百台机器“隆隆”作响。“对于企业来说，资源决定了生产是否‘有米下锅’，交通则事关产品能否‘四通八达’。”晶澳科技助理总裁白荣林认为，曲靖得天独厚的资源与区位优势，为企业入驻提供了至关重要的先决条件。

曲靖地处滇中城市经济圈的核心区域，是全国性综合交通枢纽和区域级流通节点城市。长期以来，曲靖成为西南地区重要的能源、烟草、化工、冶金、装备制造基地，形成门类齐全、基础扎实的产业板块，协作效应明显。

聚焦建设“世界光伏之都”的总体定位，立足区位和产业优势，

曲靖提出全产业链打造国内领先的绿色硅光伏产业聚集区。但因审批时间长、项目建设周期长，不少企业起初对来曲靖建厂热情不高。如何吸引民营企业到曲靖来，壮大园区经济，成为曲靖相关部门面临的一大难题。

“过去，项目建设一定要拿到施工许可证后才可以开工，现在只要拿到‘先建后验’备案通知书就可以开工建设了。”曲靖经开区行政审批局副局长李孝忠说。得益于2019年国务院提出的“支持国家级经开区实施先建后验管理新模式”，2020年初，曲靖经开区便开始探索“先建后验”管理模式，在云南省率先实施，创新审批体制、简化审批流程、优化审批服务。通过优化整合，将“先建后验”建设管理程序优化为申请与受理、承诺与公开、建设与监管、发证与验收4个阶段11个环节。自“先建后验”模式实施以来，项目开工时间平均缩短了180至240天。

为推进审批提质增效，曲靖经开区还实行“容缺审批”措施，打破原来“申请材料齐全且符合法定形式再受理”的传统模式，变为“边补正材料，边受理审核”，可容缺事项审批时限平均提速达70%以上。

“围绕硅光伏产业主产业链和配套产业链，经开区已引入隆基股份、晶澳科技、阳光能源等龙头企业，打造产业集群。2022年光伏产业产值超254亿元。”曲靖经开区党工委书记毛建桥表示。据悉，曲靖隆基一期、曲靖阳光能源二期等5个项目实现当年开工、当年投产，为园区建设和发展跑出了加速度。

如何推动项目落地？ 精准服务，当好“店小二”

为推动项目落地见效，帮助民营经济解决发展中的困难，曲靖市积极为中小微企业解决“融资难、融资贵”难题，助其摆脱“成长烦恼”。云南世纪丰铝业有限责任公司便是受益者之一，该公司通过曲靖市沾益区政务服务管理局代办中心为企业开展的专业培训，获得“专精特新”的认定，并得到融资，解决了公司资金流转难题。

“没有金刚钻就不揽瓷器活，为服务好企业，确保企业和项目能够在沾益区落地，我每天都在坚持学习。”曲靖市沾益区政务服务管理局代办中心代办员宋继刚深有感触地说。自从沾益区政务服务管理局在办事大厅设立项目代办窗口

曲靖民营经济 快速崛起的秘诀

市场主体连续4年增长15%以上，14户民企上榜云南省非公企业100强；2022年民营经济完成增加值2143亿元，增速全省第一；民营经济生产总值在全市占比为56.4%……近年来，曲靖市大力扶持民营经济发展，民营经济已占据全市经济的“半壁江山”，成为推动曲靖市高质量发展的重要支撑。曲靖市民营经济快速崛起，背后有什么秘诀？推动民营企业高质量发展，有哪些经验值得借鉴？